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condizione ohe racchiude la necessità su-
prema che quella linea si costruisca. 

Ove quindi fosse assolutamente impossi-
bile per lo Stato di provvedere direttamente, 
io faccio la raccomandazione che almeno, 
qualora si riesca, come certamente avverrà, 
a formare un consorzio, lo Stato voglia es-
serci, per quanto può, largo di sussidi. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Eulci Ludovico per dichiarare se sia, 
o no, sodisfatto. 

Fulci Lodovico. R i n g r a z i o l 'onorevole sot-
to-segretario di Stato della gentile risposta. 
E vero che egli aveva già accolto la mia 
preghiera con quella sua benevolenza, che 
alle nostre popolazioni non è certo nuova, 
poiché tu t t i ricordiamo con grato animo 
l ' interessamento da lui dimostratoci in una 
recente e luttuosa evenienza. 

La mia interrogazione aveva però un 
fine che è stato raggiunto, quello di dissi-
pare un equivoco. Dalle nostre popolazioni 
si era ri tenuto che il Governo non volesse 
prendere in considerazione le domande avan-
zate da un possibile consorzio ed il desi-
derio di avere il sussidio chilometrico che 
per legge si deve alle ferrovie da costruirsi. 
Evidentemente in questo non c'era che un 
malinteso ed io sono lieto che la mia in-
terrogazione abbia dissipato questo malin-
teso tra le intenzioni del Governo e le giu-
ste aspirazioni di quelle nostre Prov inc ie . 
Aggiungo che io faccio mia la osserva-
zione, fa t ta dall ' onorevole Faranda, nel 
senso che quella linea, da noi desiderata, 
oltre a rispondere ad esigenze locali, ri-
sponde anche ad interessi della difesa na-
zionale. Io sono sicuro che, quando noi 
presenteremo la domanda e i consorzi sa-
ranno costituiti, noi troveremo la maggior 
benevolenza da parte del Governo. 

Presidente. Viene ora la interrogazione 
dell'onorevole Aguglia al ministro dei la-
vori pubblici, « per sapere se creda di oc-
cuparsi delle condizioni poco felici fa t te 
dalla Compagnia dei vagoni-letto al suo 
personale viaggiante . » 

È presente l'onorevole Aguglia ? 
{Non è presente). 
La sua interrogazione decade. 
Viene ora la interrogazione dell 'onore-

vole Libert ini Gesualdo al ministro degli 
affari esteri, « per conoscere quali deter-
minazioni sieno state prese r iguardo alla 
Convenzione commerciale col Brasile, che 
sta per iscadere l'8 maggio prossimo. 

Analoga interrogazione è la seguente 
dell'onorevole Cottafavi al ministro degli 
affari esteri « r iguardo alla convenzione 
commerciale col Brasile di imminente sca-
denza. » 

L'onorevole sotto-segretario di Stato per 
gli affari esteri mi ha fatto conoscere che 
egli non è in condizioni di rispondere oggi, 
e che lunedì venturo risponderà il ministro. 

Libertini Gesualdo. Consento, pu rché le in-
terrogazioni r imangano nell 'ordine del giorno 
secondo la loro iscrizione. 

Presidente. E naturale, rimangono al loro 
posto. 

Viene ora un'interrogazione dell'onore-
vole Tripepi, al ministro dei lavori pub-
blici, « per sapere se intenda presentare sol-
lecitamente il progetto delle opere di bo-
nifìcamento in territorio di Bruzzano. » 

È presente l'onorevole Tripepi? 
(Non è presente). 
La sua interrogazione decade. 
Viene ora una interrogazione dell'ono-

revole Montemartini al ministro dei lavori 
pubblici « per sapere se sia vero che si vo-
gliano fare maggiori concessioni d'acqua 
del fiume Ticino allo sbocco del Lago Mag-
giore, con grave danno * dei concessionari 
inferiori e specialmente degli agricoltori 
della provincia di Pavia. » 

E presente l'onorevole Montemartini? 
(Non è presente). 
La sua interrogazione decade. 
Viene poscia l ' interrogazione dell'onore-

vole Chimienti al ministro della guerra « sui 
provvedimenti per il miglioramento della 
categoria degli ufficiali di scrittura, confor-
memente ai voti emessi dal Parlamento e 
le dichiarazioni fat te dal ministro a favore 
di quegli impiegati . » 

Ha facoltà di parlare l'onorevole mini-
stro della marineria, interim della guerra. 

SVlorin, ministro della marineria, interim della 
guerra. Quando era ancora in ufficio l'ono-
revole Ponza di S. Martino fu nominata una 
Commissione sotto la presidenza del diret-
tore generale dei servizi amministrat ivi col 
mandato di indagar« circa la possibilità ed 
i mezziondemigliorarela condizione non solo 
degli ufficiali di scrittura, ma degli ama-
nuensi e scrit turali , dipendenti dal Mini-
stero della guerra. I lavori di questa Com-
missione sono tut tora in corso e il t i to lare 
del Ministero della guerra, che verrà no-
minato, dovrà pronunziarsi sulle conclusioni 
alle quali verrà questa Commissione. Non 


